

নতুন বাংলা ছাত্রসমাজের সমাবেশে এরশাদ

# শিক্ষাপন থেকে অস্ত্রের বনঝানানি চিরকালের জন্য শেষ করতে হবে

প্রিন্সিপাল ও প্রধান সামরিক আইন প্রশাসক লেঃ জেনারেল এইচ এম এরশাদ নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের কমিটির প্রতি অন্যান্য ও অস্ত্রের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ গড়ে তোলার আহ্বান জানিয়েছেন। তিনি বলেন, শিক্ষাপন থেকে অস্ত্রের বনঝানানি আমাদের চির-

কালের জন্য শেষ করবো। তোমরা প্রস্তুত হও। গতকাল বিকালে ইন্সটিটিউট প্রাঙ্গণে নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের এক সমাবেশে জেনারেল এরশাদ প্রধান অতিথি ছিলেন। তিনি বলেন, ছাত্র রাজনীতির বর্তমান গতিধারা সারা দেশকে শঙ্কিত করে তুলেছে।

শিক্ষাপনে চলছে সংঘাত। নতুন বাংলার ছাত্ররা হত্যার ষড়যন্ত্রের শিকার হচ্ছে। নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের কমিটির এই ষড়যন্ত্র মোকাবিলায় জেনে একবাক্ষ হবার পরামর্শ দিয়ে তিনি বলেন, সব বম্বা অতিক্রম করে তোমরা এগিয়ে যাও। আমি তোমাদের সঙ্গে আছি।

বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে মিছিল করে আগত সংগঠনের কমিটির বিপুল শ্রেণীর মধ্যে জেনারেল এরশাদ ঘোষণা করেন, নতুন বাংলা ছাত্র সমাজ তার নিজস্ব প্রতিষ্ঠান। কারণ এই সংগঠনের চার মূলনীতির সঙ্গে তার নিজস্ব নীতির পুরো মিল আছে। নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের কমিটির উদ্দেশ্যে তিনি বলেন : ধর্মের পথ থেকে তোমরা সশ্রীর পথে এসেছ। তোমরা আমার সুলভ গৃহে গহন কর। তোমাদের সমাবেশে এলে মনে হয় সত্য প্রস্ফুটিত স্বয়ম্ভীর মাদারীর মধ্যে এসেছি। সূর্যের রশ্মিও আজ (৫-এর পর দ্র)



প্রিন্সিপাল ও প্রধান সামরিক আইন প্রশাসক লেঃ জেনারেল এইচ এম এরশাদ গতকাল নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের এক সমাবেশে ভাষণ দেন। —দৈনিক বাংলা

## শেষ করতে হবে

(১-এর পর)

তোমাদের চোখে-মুখে। যা ছাড়িয়ে পড়বে দেশের ঘরে ঘরে। ছাত্র-রাজনীতির নামে বিশৃঙ্খলার উদ্বেগ প্রকাশ করে জেনারেল এরশাদ জিজ্ঞেস করেন, তোমরা (ছাত্ররা) কি দেশকে ধ্বংস করে দিতে চাও? যে দেশ একদিন রক্ত দিয়ে স্বাধীন করছে, সে দেশটা ধ্বংস করে না। তিনি বলেন, ছাত্র সমাজের সমস্যা আছে। সমস্যা থাকা বিচিত্র নয়। কিন্তু অছাত্ররা দশ বছর ধরে ছাত্রবাস থাকবে, আর অসল ছাত্ররা রাস্তায় ধরবে এ অবস্থা চলতে পারে না। তিনি বলেন, নতুন বাংলা ছাত্র সমাজ বর্তমান অবস্থার পরিবর্তন চায়। আমিও পরিবর্তন চাই। শিক্ষা সংস্কৃতি কঠিনসহ সবার দেশে সব ক্ষেত্রেই পরিবর্তন আনবে।

এই পর্যায়ে জেনারেল এরশাদ তার কমিটির প্রতি নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের সমর্থন আছে কি না, তা জানতে চান। ছাত্র সমাজের কমিটির দৃষ্টিতে তাদের সমর্থন ঘোষণা করেন। জেনারেল এরশাদ বলেন, তোমরা আমার শক্তি। তোমাদের শক্তি নিয়ে আমি এগিয়ে যাব। ছাত্রবাসে আমি পড়াশুনার গঞ্জন শুনতে চাই। তোমরা জান—যা বলেছি, সে কাজ আমি করছি। আমি তোমাদের সাথে শান্তি, স্বাভাবিক পথে যাবো। তোমরা আমার সেনানী হও।

নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের কমিটির জেনারেল এরশাদকে তাদের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাবার অনুরোধ করতে থাকলে তিনি বলেন, সোহরাওয়ার্দী কলেজ, সালিমুল্লাহ কলেজ, পলিটেকনিক ইন্সটিটিউটসহ সব শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে আমি যাব। আমি সেখানে যাব, যেখানে তেরি হয় বাংলা দেশের ভবিষ্যত। বাস করে বাংলা দেশের অশান্তি-অসংগঠিত বম্বা-বিপত্তি চরমায় করে এগিয়ে যাব। যখন সর্বভৌম নতুন বাংলা দেশ গড়তে।

নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের সমাবেশে শিক্ষামন্ত্রী ডক্টর আবদুল মজিদ খান রজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় ও জহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের

সম্প্রতিক ঘটনাবলি জেনারেল এরশাদ বলেন, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়েও মর্মে মাঝে যেসব ঘটনা ঘটে, তা আশ্রয় নদের জন্য, এর পেছনে ১০/১৫ বছরের অবক্ষয় কাজ করছে বলে তিনি উল্লেখ করেন।

ডক্টর খান বলেন, শিক্ষকদের মর্মে কমে গেছে। কমে গেছে অভিজ্ঞতার উৎসাহ। শিক্ষাপনে দুর্নীতি তুলেছে। এই দুর্নীতির সঙ্গে যুক্ত হয়েছে ছাত্র, শিক্ষক ও অভিভাবকরা।

প্রিন্সিপালের বিশেষ সহকারী ব্যারিস্টার এ আর ইউসুফ বলেন, পড়াশুনার দিকে ছাত্রদের ফিরিয়ে আনা না গেলে দেশের ভবিষ্যত হুমকির সম্মুখীন হবে।

তিনি নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের কমিটির বাংলাদেশী জাতীয়তাবাদের ভিত্তিতে অস্ত্রধারন গড়ে তোলার আহ্বান জানান।

সংগঠনের সভাপতি জনাব রফিকুল হক হারফিজের সভাপতিত্বে সমাবেশে নতুন বাংলা ছাত্র সমাজের নেতা জনাব এ টি এম বিফকুল ইসলামও বক্তৃতা করেন।